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MUNICÍPIO DE BLUMENAU 
INSTITUTO MUNICIPAL DE SEGURIDADE  
SOCIAL DO SERVIDOR DE BLUMENAU 

PSPS – EDITAL N. 001/2019 
 
 
 
 
 

PROCESSO SELETIVO PÚBLICO SIMPLIFICADO 
EDITAL N. 001/2019 

 

CARGO: MÉDICO – PARA ATUAÇÃO EM PERÍCIA 
 

INSTRUÇÕES 
 
 

1- O Caderno de Questões contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha, sendo 10 questões de 
Língua Portuguesa, 10 questões de Conhecimentos Gerais e 20 questões de Conhecimentos Específi-
cos. Cada questão com 5 (cinco) opções (A, B, C, D e E) e uma Folha Intermediária de Respostas.  

 
2- Ao receber o material, confira no Cartão de Respostas, seu nome, número de inscrição, data de nas-

cimento, RG e cargo. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. Não serão 
aceitas reclamações posteriores.  

 

3- A prova objetiva terá duração de 3 (três) horas, incluído, neste tempo, o preenchimento do Cartão de 
Respostas.  

 

4- Leia atentamente cada questão e assinale, no Cartão de Respostas, a opção que responde correta-
mente a cada uma delas. O Cartão de Respostas será o único documento válido para a correção 
eletrônica. O preenchimento do Cartão de Respostas e a respectiva assinatura serão de inteira res-
ponsabilidade do candidato. Não haverá substituição do Cartão de Respostas por erro do candidato.  

 

5- Utilize a Folha Intermediária de Respostas para registrar as alternativas escolhidas. É proibido fazer 
qualquer outro tipo de anotação. Essa folha ficará em seu poder para conferência com o gabarito a ser 
publicado.  

 

6- Observe as seguintes recomendações relativas ao Cartão de Respostas:  
- A maneira correta de marcação das respostas é cobrir, fortemente, com esferográfica de tinta azul ou 

preta, o espaço correspondente à letra a ser assinalada.  
- Outras formas de marcação diferentes implicarão a rejeição do Cartão de Respostas.  
- Será atribuída nota zero às questões não assinaladas ou com falta de nitidez, ou com marcação de 

mais de uma opção, bem como emendadas ou rasuradas.  
 

7- O fiscal de sala não está autorizado a alterar qualquer destas instruções. Em caso de dúvida, solicite a 
presença do coordenador local.  

 
8- Você poderá se retirar, definitivamente, da sala de realização da prova após transcorridos 60 (sessenta) 

minutos contados do seu efetivo início, sem levar o Caderno de Questões e o Cartão-Resposta.  
 

9- É permitido fazer anotações, cálculos, riscos e afins no Caderno de Questões.  
 

10- Após se identificar e se instalar na sala, você não poderá consultar qualquer material enquanto aguarda 
o horário de início da prova.  

 

11- Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último deles entregue o Cartão de 
Respostas.  

 

11- Assine no local indicado no Cartão-Resposta e no Caderno de Questões.  
 

12- Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartão de Respostas e Caderno 
de Questões.  

 

Não se esqueça de pegar seus pertences acondicionados em sala.  
 

Blumenau, 06 de outubro de 2019.  
 

BOA PROVA 
Realização: 

 
Nº de Inscrição: Nome do candidato: 
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QUESTÕES  DE  LÍNGUA  PORTUGUESA 

 
Os debates sobre as transformações da saúde na era digital ganham cada vez mais espaços no Brasil, envolvendo 
as diversas faces que integram o setor. Muitas empresas e instituições _______________ eventos para tratar da 
tecnologia e da inovação e o foco no humano, atenção primária e básica, telemedicina e outros temas que permeiam 
as inúmeras mudanças na assistência ao paciente _____ ganhando espaço. Mais do que simplesmente demonstrar 
os inúmeros e velozes avanços das máquinas e descobertas para prevenção, diagnóstico e tratamento de doenças, 
é fundamental discutir também os desafios que isso tudo representa num país com tantas peculiaridades. 
Um exemplo de destaque está no debate sobre tecnologia na Atenção Primária a Saúde, a chamada APS, e também 
na Atenção Básica, foco central das necessidades do setor para grande parte da população. Nesse campo, a eficá-
cia maior da evolução tecnológica está na capacidade de armazenar e fazer a gestão de dados, antecipar fluxos e 
desafogar o sistema. Com a administração de informações pelas soluções digitais, é possível evitar o desperdício e 
o mau uso dos recursos, é viável o manejo adequado dos pacientes com doenças crônicas e a promoção da efetiva 
prevenção, monitorando as pessoas, auxiliando os médicos com prontuários atualizados, antecipando necessidades 
e indicando hábitos básicos para uma vida mais saudável, para o despertar do autocuidado. [...] 

Disponível em: https://www.nsctotal.com.br/noticias/como-a-tecnologia-atua-na-atencao-basica-e-primaria-a-saude. Acesso em: 02/set/2019. 
[adaptado] 

 
1- Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas do trecho “Muitas empresas e institui-

ções _______________ eventos para tratar da tecnologia e da inovação e o foco no humano, atenção primária 
e básica, telemedicina e outros temas que permeiam as inúmeras mudanças na assistência ao paciente _____ 
ganhando espaço.”: 
(A) protagonizam – vem 
(B) protagonisam – veem 
(C) protagonisam – vem 
(D) protagonizam – veem  
(E) protagonizam – vêm 

 
2- No período “Nesse campo, a eficácia maior da evolução tecnológica está na capacidade de armazenar e fazer 

a gestão de dados, antecipar fluxos e desafogar o sistema.”, a segunda vírgula está sendo usada para separar: 
(A) um aposto 
(B) um vocativo 
(C) termos de mesma função sintática 
(D) um adjunto adverbial antecipado 
(E) objetos indiretos 

 
3- Propositadamente, foi retirado o acento grave de um dos trechos do texto. Assinale o trecho no qual deveria 

haver crase: 
(A) Um exemplo de destaque está no debate sobre tecnologia na Atenção Primária a Saúde... 
(B) Os debates sobre as transformações da saúde na era digital ganham cada vez mais espaços no Brasil... 
(C) Nesse campo, a eficácia maior da evolução tecnológica está na capacidade de armazenar... 
(D) ... é viável o manejo adequado dos pacientes com doenças crônicas e a promoção da efetiva prevenção... 
(E) ... outros temas que permeiam as inúmeras mudanças... 

 
4- A exemplo de “atualizados”, escrito corretamente com Z, assinale a alternativa também escrita com Z: 

(A) anali___ar 
(B) improvi___ar 
(C) ali___ar 
(D) parali___ar 
(E) sinteti___ar 

 
5- No período “Mais do que simplesmente demonstrar os inúmeros e velozes avanços das máquinas e descobertas 

para prevenção, diagnóstico e tratamento de doenças, é fundamental discutir também os desafios que isso 
tudo representa num país com tantas peculiaridades.”, o trecho destacado exerce a função sintática de: 
(A) objeto direto 
(B) sujeito 
(C) objeto indireto 
(D) complemento nominal 
(E) aposto 
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6- A exemplo de “autocuidado”, grafada corretamente segundo o Novo Acordo Ortográfico, assinale a alternativa 
correta quanto ao uso ou não do hífen: 
(A) autoobservação 
(B) autohipnose  
(C) autoanálise  
(D) autosuficiente  
(E) auto-sustentável 

 
7- Assinale a alternativa que contém um antônimo de “peculiaridades”: 

(A) particularidades 
(B) generalidades 
(C) idiossincrasia 
(D) originalidade 
(E) singularidade 

 
8- Os vocábulos “saúde” e “país” são acentuados por qual razão? 

(A) Acentuam-se todas as proparoxítonas. 
(B) Acentuam-se as paroxítonas terminadas em E e I, seguidas ou não de S. 
(C) Acentuam-se todas as oxítonas. 
(D) Acentuam-se os hiatos tônicos I ou U, seguidos ou não de S. 
(E) Acentuam-se todas as paroxítonas e as oxítonas terminadas em I ou IS. 

 
9- As palavras “mau” e “para”, usadas no texto, pertencem correta e respectivamente às classes gramaticais:  

(A) advérbio – conjunção 
(B) advérbio – preposição 
(C) adjetivo – preposição 
(D) advérbio – verbo 
(E) adjetivo – verbo 

 
10- Assinale a alternativa que indica corretamente a relação que a palavra destacada estabelece no trecho “...indi-

cando hábitos básicos para uma vida mais saudável...”:  
(A) Consequência 
(B) Finalidade 
(C) Explicação 
(D) Condição 
(E) Conformidade 

 

QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  GERAIS 

 

11- Considerando-se os aspectos históricos do Brasil, assinale a alternativa que exibe um fato que marcou o primeiro 
reinado: 
(A) Guerra do Paraguai. 
(B) Término da Guerra dos Farrapos. 
(C) Início da Imigração. 
(D) Fim da Monarquia. 
(E) Guerra da Cisplatina. 

 
12- Sobre a cultura brasileira, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 

I- Os principais disseminadores da cultura brasileira foram os colonizadores europeus, a população indígena 
e os escravos africanos. 

II- A cultura compreende o conjunto de costumes e tradições de um povo os quais são transmitidos de geração 
em geração. 

III- A Festa do Círio de Nazaré é considerada uma das maiores manifestações religiosas católicas do País e 
acontece em Manaus, no Estado do Amazonas. 

IV- A culinária da Região Sul do Brasil é bem diversificada e apresenta forte influência do índio, do escravo e 
dos diversos imigrantes europeus e asiáticos. 

 

Assinale a alternativa correta:  
(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.  
(B) Apenas a afirmativa II está correta.  
(C) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas.  
(D) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas.  
(E) Todas as afirmativas estão corretas.  

  

https://www.sinonimos.com.br/particularidade/
https://www.sinonimos.com.br/idiossincrasia/
https://www.sinonimos.com.br/originalidade/
https://www.sinonimos.com.br/singularidade/
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13- Sobre o patrimônio histórico de Blumenau, analise as características abaixo: 
 

• Foi sede da Colônia de Blumenau, em 1875. 

• Durante muitos anos, abrigou a Prefeitura Municipal, o Fórum e as repartições Judiciais e Policiais. 

• Foi parcialmente destruído pelo incêndio em 1958, junto com os arquivos históricos do município. 

• Abriga o Museu de Arte de Blumenau. 
 
As características acima se referem à/ao: 
(A) Castelinho da XV. 
(B) Casa do Comércio. 
(C) Fundação Cultural. 
(D) Casa Dr. Blumenau. 
(E) Arquivo Histórico. 

 
14- Observe a imagem abaixo e assinale a alternativa correta sobre a identificação da obra: 
 

 
 

O nome da obra e o artista correspondente são:  
(A) A flagelação de Cristo – Victor Meirelles. 
(B) Cristo Morto – Pedro Américo.  
(C) São Jorge – Hector Julio Paride Carybe.  
(D) Retrato de Cristo - Cândido Portinari. 
(E) Cristo – Victor Brecheret.  

 
15- Considerando-se estatuto como regulamento ou conjunto de regras de organização e funcionamento de uma 

coletividade, instituição, órgão, estabelecimento, empresa pública ou privada, associe a segunda coluna de 
acordo com a primeira: 

 

Primeira coluna- Estatutos 
1- Estatuto da Igualdade Racial. 
2- Estatuto da Pessoa com Deficiência. 
3- Estatuto da Juventude. 
4- Estatuto da Criança e do Adolescente. 
 

Segunda coluna: Características 
( ) Divide-se em 2 livros: o primeiro trata da proteção 

dos direitos fundamentais à pessoa em desenvol-
vimento, e o segundo trata dos órgãos e procedi-
mentos protetivos. 

( ) Pretende afirmar nossa identidade nacional e pre-
servar os valores culturais que conferem autenti-
cidade e singularidade ao nosso país. 

( ) Destinado a assegurar e a promover, em condi-
ções de igualdade, o exercício dos direitos e das 
liberdades fundamentais por pessoa com impedi-
mento de longo prazo. 

( ) Faz com que os direitos já previstos em lei, como 
educação, trabalho, saúde e cultura, sejam apro-
fundados para atender às necessidades específi-
cas desse público-alvo.  

 

Assinale a alternativa que indica a associação correta das colunas: 
(A) 3 – 2 – 4 – 1.  
(B) 4 – 1 – 2 – 3.    
(C) 2 – 4 – 1 – 3.  
(D) 1 – 4 – 3 – 2.  
(E) 3 – 2 – 1 – 4.  
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16- A defesa civil é o conjunto de ações preventivas, de socorro, assistenciais e reconstrutivas destinadas a evitar 
ou minimizar os desastres naturais e os incidentes tecnológicos, preservar o moral da população e restabelecer 
a normalidade social. Isso posto, assinale a alternativa que indica o número de telefone da defesa civil: 
(A) 197 
(B) 191 
(C) 199 
(D) 193 
(E) 192 

 
17- Sobre as festas típicas da Região Sul do Brasil, relacione a segunda coluna de acordo com a primeira: 
 

Primeira coluna: festas 
1- Festa de Nossa Senhora dos Navegantes 
2- Tirolerfest 
3- Festa da Uva 
4- Fenarreco 
5- Florada da Cerejeira 

Segunda coluna: origem  
(       ) Italiana 
(       ) Austríaca 
(       ) Alemã 
(       ) Portuguesa 
(       ) Japonesa 

 
Assinale a alternativa que indica a associação correta das colunas: 
(A) 1 – 2 – 5 – 3 – 4. 
(B) 3 – 2 – 4 – 1 – 5.   
(C) 2 – 3 – 4 – 5 – 1. 
(D) 5 – 4 – 1 – 2 – 3. 
(E) 4 – 1 – 3 – 5 – 2. 

 
18- Leia e preencha a lacuna: 

_______________ é o exercício do poder diretamente pelo povo por meio dos mecanismos previstos na legis-
lação, tais como: ouvidorias públicas, conselhos de políticas públicas, conferências, audiências e consultas pú-
blicas. 
(A) Serviço público. 
(B) Audiência pública. 
(C) Cidadania. 
(D) Liberdade de expressão. 
(E) Participação social. 

 
19- Uma mulher é morta a cada duas horas no país. (https://g1.globo.com/monitor-da-violencia/noticia/2019/03/08/).  

Isso posto, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 

I- Oito estados registram um aumento no número de homicídios de mulheres; 16 contabilizam mais vítimas de 
feminicídio em 2018. 

II- A violência contra a mulher permanece como a mais cruel e evidente manifestação da desigualdade de 
gênero no Brasil.  

III- A covardia da violência doméstica fica facilitada com a proposta de aceitar o gigantesco retrocesso do “es-
cusável medo ou forte emoção” como critério de absolvição por legítima defesa de responsáveis por matar 
outras pessoas. 

IV- Acre é o estado com a menor taxa de feminicídios: 0,6 a cada 100 mil. 
 

Assinale a alternativa correta:  
(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.   
(B) Apenas a afirmativa II está correta.  
(C) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas.  
(D) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas.  
(E) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.  

 
20- Assinale a alternativa que indica o segundo maior bioma do Brasil, o qual apresenta grande biodiversidade e 

compreende uma área de elevado potencial aquífero: 
(A) Caatinga. 
(B) Mata Atlântica. 
(C) Pantanal. 
(D) Pampa.  
(E) Cerrado. 
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QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  ESPECÍFICOS  

 
21- Considere as afirmativas relacionadas à perícia médica e assinale V, às assertivas que são verdadeiras, e F, às 

assertivas que são falsas: 
 

( ) A perícia médica é atribuição privativa do médico, podendo ser exercida pelo civil ou militar, desde que 
investido em função que assegure a competência legal e administrativa do ato profissional. 

( ) A perícia médica é um elemento de prova fundamental quando as normas (penais, civis, administrativas, 
etc) exigem conhecimentos médicos para serem executadas. 

( ) A perícia médica é uma sindicância de natureza médica que visa a desqualificar fatos que interessam 
em um procedimento judicial ou administrativo. 

( ) A perícia médica, através de competente inspeção médica, pode concluir se a pessoa portadora ou não 
de doença, ou vítima de sequela resultante de acidente, reúne condições para exercer determinada ati-
vidade (ocupação). 

 
A sequência correta é encontrada em: 
(A) V – F – V – F. 
(B) F – F – V – V. 
(C) V – F – F – V. 
(D) V – V – F – V. 
(E) F – V – F – V. 

 
22- Analise os itens abaixo: 

 
I- Capacidade laborativa: é a condição física e mental para o exercício de atividade produtiva. É a expressão 

utilizada para habilitar o examinado a desempenhar as atividades inerentes ao cargo, função ou emprego. 
II- Deficiência permanente: é aquela que ocorreu ou se estabilizou durante um período de tempo suficiente 

para não permitir recuperação ou ter probabilidade de que se altere, apesar de novos tratamentos. 
III- Incapacidade: é a impossibilidade laborativa total, permanente ou com prazo indefinido, omniprofissional / 

multiprofissional e insusceptível de recuperação ou reabilitação profissional, em consequência de doença 
ou acidente. 

IV- Invalidez: é a impossibilidade de desempenho das funções específicas de uma atividade, função ou ocupa-
ção habitualmente exercida pelo segurado, em consequência de alterações morfopsicofisiológicas provoca-
das por doença ou acidente. 

 
Estão corretos: 
(A) Apenas os itens I e II estão corretos. 
(B) Apenas os itens II, III estão corretos. 
(C) Apenas os itens II, III e IV estão corretos. 
(D) Apenas os itens I, II e III estão corretos. 
(E) Apenas os itens III e IV estão corretos. 

 
23- Analise as definições a seguir:  
 

___________: Aquele decorrente da constatação de uma doença profissional, isto é, aquela produzida ou de-
sencadeada pelo exercício do trabalho peculiar a determinada atividade, a qual trabalhadores tenham sido ex-
postos, ainda que parcial ou indiretamente. 
___________: Aquele decorrente da constatação de uma doença do trabalho, isto é, aquela adquirida em função 
das condições especiais em que o trabalho é realizado. 
___________: Aquele que decorre de acidente do trabalho típico ou de trajeto, bem como de condições especi-
ais em que o trabalho é realizado e com ele se relaciona diretamente. 
___________: É o reconhecimento das incapacidades decorrentes de significância estatística entre diversos 
tipos de doença em uma determinada atividade econômica. Associa a Classificação Estatística Internacional de 
Doenças e Problemas Relacionados à Saúde – CID -10 e a Classificação Nacional de Atividades Econômicas – 
CNAE. 
 
Estas definições referem-se, respectivamente, a: 
(A) Nexo técnico profissional; Nexo técnico do trabalho; Nexo técnico individual; Nexo técnico epidemiológico. 
(B) Nexo técnico do trabalho; Nexo técnico profissional; Nexo técnico epidemiológico; Nexo técnico individual. 
(C) Nexo técnico profissional; Nexo técnico individual; Nexo técnico epidemiológico ; Nexo técnico do trabalho. 
(D) Nexo técnico epidemiológico; Nexo técnico do trabalho; Nexo técnico individual; Nexo técnico profissional. 
(E) Nexo técnico epidemiológico; Nexo técnico profissional; Nexo técnico do trabalho; Nexo técnico individual. 
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24- A classificação de Schilling é um método para estabelecer uma relação de causa e efeito entre patologias e 
trabalho. De acordo com a classificação de Schilling, é correto afirmar: 
(A) Schilling II – significa que a atividade ocupacional contribui para que a doença se estabeleça, mas não foi a 

causa principal. Exemplo: asbestose, silicose. 
(B) Schilling III – refere-se aos males latentes provocados pelo trabalho, ou aqueles agravos devido à atividade 

profissional. Exemplo: Doenças coronarianas, cânceres. 
(C) Schilling I – significa que a atividade ocupacional é a principal causa determinante, ou seja, ela não existiria 

sem as atividades laborais. Exemplo: Pneumoconiose associada à poeira do ferro. 
(D) Asma, bronquite, transtornos psiquiátricos e intoxicação por chumbo são classificadas com Schilling II. 
(E) Afecções ao sistema locomotor, neoplasias, patologias coronárias, varizes são classificadas como Schilling 

III. 
 
25- A Resolução CFM nº 2183, de 21 de junho de 2018, estabelece que o médico do trabalho poderá contestar o 

Nexo Técnico Epidemiológico Previdenciário (NTEP) estabelecido pela perícia previdenciária. Com base nessa 
Resolução, é correto afirmar: 
(A) Os atestados, relatórios e demais documentos apresentados emitidos por médicos e odontólogos, regular-

mente inscritos nos seus respectivos conselhos, são desconsiderados pelo médico do trabalho, perito ou 
junta médica para subsidiar a decisão sobre capacidade laborativa, sendo indispensável proceder a avalia-
ção clínica. 

(B) Na contestação de nexo estabelecido pela perícia médica previdenciária, se o médico do trabalho detém 
elementos de convicção de que não há relação entre o trabalho e o diagnóstico da doença, deverá fazê-lo 
com critérios técnicos e científicos. 

(C) A perícia, com fins de determinação de nexo causal, avaliação de capacidade laborativa/aptidão, avaliação 
de sequela/valoração do dano corporal, não requer atestação de saúde, definição do prognóstico referente 
ao diagnóstico nosológico, o que é, legalmente, ato privativo do médico. 

(D) O médico de empresa, o médico responsável por qualquer programa de controle de saúde ocupacional de 
empresa e o médico participante do Serviço Especializado em Engenharia de Segurança e Medicina do 
Trabalho não podem atuar como assistente técnico nos casos envolvendo a empresa contratante e/ou seus 
assistidos mesmo que que observem os preceitos éticos. 

(E) Ao médico do trabalho responsável pelo PCMSO da empresa e ao médico participante do Serviço Especia-
lizado em Segurança e Medicina do Trabalho (SESMT), é permitido atuar como peritos judiciais, securitários 
ou previdenciários nos casos que envolvam a firma contratante e/ou seus assistidos, atuais ou passados. 

 
26- Ataxia Cerebelosa é a incapacidade de coordenar movimentos voluntários, não relacionada com deficiência 

motora, observada em pacientes com distúrbios cerebelares. Pode se manifestar quando o paciente está de pé 
(ataxia estática), quando se põe a andar (ataxia locomotora) ou quando quer executar um movimento (ataxia 
cinética). As ataxias podem ser classificadas em agudas e crônicas e em hereditárias e adquiridas. Em relação 
à Ataxia Cerebelosa, afirmar-se: 
 

I- A exposição a fumos de manganês ou seus compostos, que ocorre na metalurgia de minerais de manganês, 
corresponde a um fator de risco ocupacional à doença. 

II- A exposição ao mercúrio que ocorre nos processos de extração de ouro por amalgamação, na produção de 
ligas metálicas e nas indústrias metalúrgicas e químicas corresponde a fator de risco ocupacional à doença. 

III- Ataxia Cerebelosa em trabalhadores expostos a manganês e/ou mercúrio, excluídas causas não ocupacio-
nais, deve ser considerada como doença relacionada ao trabalho, do grupo II da classificação de Schilling. 

IV- Exames neurológicos com dificuldades de deambulação, manifestações clínicas de instabilidade postural, 
distúrbios de comportamento, tremores e teste de Roberg negativo estão relacionados ao diagnóstico de 
Ataxia por intoxicação mercurial. 

 

Estão corretas: 
(A) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 

 
27- Assinale a alternativa correta: 

(A) Pandemia é uma epidemia que atinge grandes proporções, podendo se espalhar por um ou mais continentes 
ou por todo mundo, causando inúmeras mortes ou destruindo cidades e regiões inteiras. 

(B) A febre amarela e a dengue são consideradas doenças epidêmicas. 
(C) Doenças endêmicas são aquelas que atingem várias regiões espalhando-se para outras comunidades. 
(D) Epidemia acontece quando há aumento repentino do número de casos de uma doença em uma região es-

pecífica. 
(E) A endemia está relacionada a uma questão quantitativa e efetiva-se quando a doença passa de uma pessoa 

para outra. 
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28- Leucemias são neoplasias malignas das células primitivas hematopoiéticas (stem cells) que surgem na medula 
óssea e que se distribuem pelo sangue circulante e por outros órgãos. São classificadas, de acordo com o grau 
de diferenciação das células, em agudas ou crônicas e, de acordo com o tipo predominante de células, em 
mielocíticas (mieloides ou mielógenas) e linfocíticas (ou linfoides). Ao que compete às Leucemias relacionadas 
a atividades do trabalho, afirma-se: 
 
I- As leucemias – principalmente a leucemia mieloide aguda – podem ser classificadas como doenças                

relacionadas ao trabalho, do Grupo I da Classificação de Schilling, sendo o trabalho considerado como fator 
de risco no conjunto de fatores de risco associados com a etiologia multicausal dessas neoplasias. 

II- A contribuição da ocupação, trabalho ou profissão na etiologia das leucemias está bem estabelecida. Do 
ponto de vista epidemiológico, por exemplo, a exposição ao benzeno está relacionada com a leucemia mi-
eloblástica aguda (LMA) e com a leucemia linfoide crônica (LMC). 

III- A leucemia linfocítica crônica (LLC) caracteriza-se pela proliferação de linfócitos imunologicamente incom-
petentes. A leucemia mieloide crônica (LMC) caracteriza-se por um acúmulo desordenado de elementos da 
série granulocítica que invadem os órgãos hematopoiéticos. 

IV- Os seguintes agentes etiológicos e fatores de risco de natureza ocupacional devem ser considerados na 
investigação da etiologia de leucemia em trabalhadores: benzeno, radiações ionizantes e óxido de etileno. 

V- O diagnóstico das leucemias crônicas é estabelecido pelo exame da medula óssea. Os blastos devem ser 
responsáveis por mais de 30% das células nucleadas, para se estabelecer o diagnóstico. A citoquímica deve 
ser realizada em todos os casos de leucemia aguda. 

 
Estão corretas: 
(A) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas IV e V estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas I e V estão corretas. 

 
29- Com relação aos estudos epidemiológicos, é correto afirmar: 

(A) O mascaramento da exposição, no estudo de caso-controle, é importante para mitigar o viés de aferição. 
(B) Nos ensaios clínicos, o número de componentes dos grupos randomizados devem ser o mesmo para evitar 

o viés da perda seletiva. 
(C) Para minimizar o viés de aferição nos ensaios clínicos randomizados, é importante fazer o ocultamento da 

sequência randomizada. 
(D) Para minimizar o viés de seleção, em estudo duplo cego que estuda diferentes técnicas neurocirúrgicas, é 

importante cegar quem avalia o desfecho. 
(E) Pode aparecer viés de aferição em estudo de corte quando elementos expostos-doentes saem do estudo, 

pois não será possível fazer o diagnóstico. 
 
30- As neuropatias periféricas designam um conjunto de alterações que se traduzem em sintomas variados como a 

sensação de formigamento e entorpecimento, que podem progredir para uma disestesia até a perda da sensi-
bilidade. Fraqueza muscular e eventual atrofia podem resultar do dano das fibras nervosas motoras. De acordo 
com o nervo envolvido, as polineuropatias tóxicas podem ser classificadas em axonopatias, que se apresentam 
como perda sensório-motora distal (mais evidente nas extremidades inferiores, onde os axônios são mais lon-
gos), mielinopatias, quando ocorre a desmielinização, e as neuronopatias.  Em relação às Polineuropatias, 
afirma-se: 
(A) Para a avaliação da disfunção e deficiência causadas pelas polineuropatias, podem ser úteis os indicadores 

e parâmetros semelhantes aos utilizados para o parkinsonismo, baseados na hierarquização das deficiên-
cias ou disfunções da postura e da marcha. 

(B) Entre as causas ocupacionais, estão doenças genéticas, nutricionais, infecções e pós-infecções, tumores 
malignos e doenças metabólicas (diabetes e deficiência de tiamina). Outras causas importantes são alcoo-
lismo, uremia, paraproteinemia, amiloidose e sarcoidose. 

(C) Em trabalhadores expostos a produtos químicos neurotóxicos, como chumbo e seus derivados, compostos 
organofosforados, arsênio e seus compostos, as polineuropatias, excluídas outras causas não ocupacionais, 
devem ser consideradas como doença do trabalho, do grupo I da classificação de Schilling. 

(D) O exame eletromiográfico pode revelar alteração da velocidade de condução nervosa e redução da ampli-
tude sensitiva ou motora do potencial obtido. A velocidade de condução nervosa motora ou sensitiva mais 
lenta está, geralmente, associada às polineuropatias axonais, enquanto que valores normais na presença 
de diminuição da amplitude motora e sensitiva relacionam-se à desmielinização das fibras nervosas. 

(E) Normas de higiene e segurança rigorosas, incluindo sistemas de ventilação exaustora adequados, monito-
ramento sistemático das concentrações no ar ambiente e enclausuramento de processos e isolamento de 
setores de trabalho, não são medidas de controle ambiental que visem à eliminação ou à redução da expo-
sição, a níveis considerados aceitáveis. 
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31- Um trabalhador da indústria de couro e derivados foi encaminhado pelo médico do trabalho da empresa em que 
trabalha, para a perícia médica, com quadro clínico de astenia, mialgia, sonolência e tonturas. Apresentou laudo 
de hemograma, recente, que revelava neutropenia, leucopenia, eosinofilia, linfocitopenia e plaquetopenia. Com 
esses dados clínicos e laboratoriais e exame físicos, o perito pode concluir tratar-se de intoxicação por: 
(A) Chumbo e seus derivados inorgânicos 
(B) Tolueno 
(C) Arsênico e seus compostos 
(D) Mercúrio orgânico 
(E) Benzeno 

 
32- Arritmia cardíaca refere-se à presença de qualquer distúrbio fisiológico ou patológico que deprime ou exacerbe, 

por alterações no automatismo e/ou condutividade, a formação e/ou condução do estímulo elétrico do coração. 
Representam emergência/urgência médica quando produzem ou agravam distúrbios hemodinâmicos, prenun-
ciando risco real de morte: 
 

I- A exposição ao monóxido de carbono provoca hipóxia tissular que, além de isquemia ou infarto do miocárdio, 
causam vários tipos de arritmias, como fibrilação atrial ou contrações atriais e ventriculares prematuras. 

II- A exposição ao gás arsina, além do efeito hemolítico, provoca vasodilatação generalizada com consequente 
hipotensão e taquicardia reflexa, podendo ocorrer isquemia miocárdica. 

III- Os solventes, entre eles os fluorcarbonos, clorofórmio, tetracloroetileno, tricloroetileno, diclorometano, pro-
duzem efeitos cardiotóxicos quando em baixas doses, eles produzem os efeitos arritmogênicos das cateco-
laminas. Em doses altas, podem causar bradicardia sinusal, graus variados de bloqueio atrioventricular e 
parada cardíaca.  

IV- As intoxicações por antimônio, arsênio, cobalto e mercúrio podem cursar com uma variedade de distúrbios 
de condução, podendo ocorrer taquicardia (por estimulação de receptores nicotínicos) e bradicardia (por 
estimulação de receptores muscarínicos), além de fibrilação atrial e arritmias ventriculares do tipo torsade 
de pointes. 

 

Estão corretas: 
(A) Apenas os itens II e IV estão corretos. 
(B) Apenas os itens III e IV estão corretos. 
(C) Apenas os itens I e IV estão corretos. 
(D) Apenas os itens II e III estão corretos. 
(E) Apenas os itens I e III estão corretos. 

 
33- Assinale a alternativa correta de acordo com o que dispõe a Norma Regulamentadora nº 15 (NR-15) – Atividades 

e Operações Insalubres, Portaria MTb nº 3.214, de 08 de junho de 1978: 
(A) O exercício de trabalho em condições de insalubridade, de acordo com os subitens do item anterior, asse-

gura ao trabalhador a percepção de adicional, incidente sobre o salário mínimo da região, equivalente a: 
20% (vinte por cento), para insalubridade de grau máximo; 10% (dez por cento), para insalubridade de grau 
médio; 5% (cinco por cento), para insalubridade de grau mínimo. 

(B) Quanto aos Limites de Tolerância para ruído contínuo ou intermitente, com nível de ruído de 95 dB, a máxima 
exposição diária permissível é de 03 horas e 30 minutos. 

(C) Trabalho ou operações, em contato permanente com  pacientes em isolamento por doenças infecto-conta-
giosas, bem como objetos de seu uso, não previamente esterilizados, infere grau médio de insalubridade. 

(D) Entende-se por "Limite de Tolerância", para os fins dessa Norma, a concentração ou intensidade máxima 
ou mínima, relacionada com a natureza e o tempo de exposição ao agente, que não causará dano à saúde 
do trabalhador, durante a sua vida laboral. 

(E) Atividades laborativas de aplicação a pistola de tintas de alumínio, fabricação e manipulação de ácido oxá-
lico, nítrico e sulfúrico, bromídrico, fosfórico, pícrico inferem grau máximo de insalubridade. 

 
34- De acordo com as orientações da Norma Regulamentadora nº 32 – NR 32, Portaria MTE n.º 485, de 11 de 

novembro de 2005, que trata da Segurança e Saúde no Trabalho em serviços de Saúde, é correto afirmar: 
(A) Os trabalhadores que utilizarem objetos perfuro-cortantes não devem ser os responsáveis pelo seu descarte. 
(B) Os quartos ou enfermarias destinados ao isolamento de pacientes portadores de doenças infecto-contagio-

sas não necessitam conter lavatório em seu interior. 
(C) Os produtos químicos, inclusive intermediários e resíduos que impliquem riscos à segurança e saúde do 

trabalhador, não necessitam ter uma ficha descritiva contendo informações como: características, forma de 
utilização, riscos individuais e coletivos, etc. 

(D) Toda trabalhadora gestante só será liberada para o trabalho em áreas com possibilidade de exposição a 
gases ou vapores anestésicos após autorização por escrito da sua chefia imediata. 

(E) O empregador deve assegurar que os trabalhadores sejam informados das vantagens e dos efeitos colate-
rais, assim como dos riscos a que estarão expostos por falta ou recusa de vacinação, devendo, nesses 
casos, guardar documento comprobatório e mantê-lo disponível à inspeção do trabalho. 
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35- A toxicologia ocupacional é a área da toxicologia que trata da identificação, análise e mecanismo de ação das 
substâncias químicas presentes nos processos produtivos, bem como da prevenção e tratamento dos efeitos 
tóxicos no trabalhador. A respeito das intoxicações ocupacionais, numere a coluna da esquerda com o corres-
pondente à direita: 
 

( ) Mesotelioma maligno de Pleura 
( ) Linha de Aldrich Mee 
( ) Anemia aplástica 
( ) Linha de Burton 

1- Intoxicação por benzeno    
2- Intoxicação por arsênico     
3- Intoxicação por chumbo      
4- Intoxicação por amianto 

 

Assinale a alternativa que indica a associação correta das colunas: 
(A) 3 – 1 – 2 – 4. 
(B) 4 – 2 – 1 – 3. 
(C) 4 – 3 – 1 – 2. 
(D) 3 – 1 – 4 – 2. 
(E) 3 – 4 – 1 – 2. 

 

36- As doenças ortopédicas são uma das causas mais comuns de afastamento do trabalho tanto por traumas, 
quanto por doenças crônico-degenerativas. A finalidade da perícia é dimensionar o estado de saúde do                
periciado, reconhecendo e quantificando suas limitações, tais como atrofias, perda de segmentos, limitações 
articulares, força muscular, aplicando testes específicos, já que muitas vezes as queixas são subjetivas. 
Em relação aos testes específicos, assinale a afirmativa correta: 

 

I- Teste de Spurling – é utilizada para identificar a Síndrome do desfiladeiro torácico.      
II- Teste de Thompson – é utilizado para identificar ruptura do tendão de Aquiles. 
III- Teste de Lachmann – é utilizado para verificar a integridade dos ligamentos cruzados anterior.   
IV- Teste de Adson – é utilizado para identificar compressões de raízes nervosas da coluna cervical.  
 

Estão corretos: 
(A) Apenas os itens I e IV estão corretos. 
(B) Apenas os itens II e IV estão corretos. 
(C) Apenas os itens II e III estão corretos. 
(D) Apenas os itens I e II estão corretos. 
(E) Apenas os itens III e IV estão corretos. 

 

37- Pneumoconiose é uma doença pulmonar ocupacional, com padrão restritivo, causada pela inalação de poeiras 
inorgânicas, geralmente associada a trabalho em metalúrgicas, construtoras, mecânicas ou minas. São impor-
tantes causas de absenteísmo, benefícios previdenciário, indenizações trabalhistas, invalidez e morte precoce. 
Com relação às pneumoconioses, é correto afirmar: 
 

I- Antracose é a pneumoconiose associada à poeira do carvão. 
II- Siderose é a pneumoconiose associada à poeira do ferro. 
III- Biriliose é a pneumoconiose associada à poeira da fibra do algodão. 
IV- Asbestose é a pneumoconiose associada à poeira do amianto. 
V- Bissinose é a pneumoconiose associada à poeira do jato de areia. 
 

Estão corretos: 
(A) Apenas os itens III e V estão corretos.  
(B) Apenas os itens I, II e IV estão corretos. 
(C) Apenas os itens II, III e V estão corretos. 
(D) Apenas os itens III, IV e V estão corretos. 
(E) Apenas os itens I e II estão corretos. 

 

38- A perda auditiva neurossensorial por exposição continuada a níveis elevados de pressão sonora relacionada ao 
trabalho é uma diminuição gradual da acuidade auditiva, decorrente da exposição. Ao encontro dessa temática, 
assinale a alternativa correta: 
(A) É comum a coexistência de vários fatores que podem agredir diretamente o órgão auditivo e influir no de-

senvolvimento da perda auditiva, por meio de interação com níveis de pressão sonora ocupacional, ou não 
ocupacional. 

(B) O trauma acústico pode ser definido como perda progressiva da acuidade auditiva, decorrente de uma ex-
posição continuada à pressão sonora intensa ou devido à trauma físico do ouvido, crânio ou coluna cervical. 

(C) Alterações na concentração de oxigênio e no metabolismo de glicose, em geral, não resultarão em mau 
funcionamento do ouvido interno e subsequentes alterações na audição. 

(D) As PAIR, independente do grau de incapacidade funcional e laborativa que produza, se relacionadas com o 
trabalho, devem ser enquadradas no Grupo III de Schilling. 

(E) São considerados sugestivos de perda auditiva induzida por níveis de pressão sonora elevados os casos 
cujos audiograma isolado ou de referência ou basais, nas frequências de 3.000 e/ou 4.000 e/ou 6.000Hz, 
apresentam limiares auditivos acima de 15 dB (NA). 
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39- Avalie as afirmativas descritas abaixo acerca da Síndrome de Burnout e assinale V, às assertivas que são ver-
dadeiras, e F, às assertivas que são falsas: 

 
( ) É consequente a prolongados níveis de estresse no trabalho e compreende exaustão emocional, distan-

ciamento das relações pessoais e diminuição do sentimento de realização pessoal. 
( ) Sentimentos de justiça e de equidade nas relações laborais estão associados a índices superiores da 

síndrome de Burnout. Salários semelhantes para o mesmo cargo e ascensão profissional de colega por 
merecimento. 

( ) Para enumeração dos fatores de risco para o seu desenvolvimento, são considerados 4 dimensões: a 
organização; o indivíduo; o trabalho e a sociedade. 

( ) A exaustão emocional abrange sentimentos de desesperança, solidão, depressão, raiva, impaciência, 
tensão e diminuição de empatia. 

 
Assinale a alternativa com a sequência correta: 
(A) F – V – F – F. 
(B) V – V – F – V. 
(C) F – F – V – V. 
(D) V – F – V – V. 
(E) F – V – F – V. 

 
40- A Simulação motivada pelo que se chama de Indenisiofilia ou sinistrose trata-se de uma luta desonesta pela 

vida, fazendo concorrência com a luta honesta. Trata-se de uma situação na qual as queixas não guardam 
correlação com o exame físico e complementares. É considerada uma fraude no sistema de saúde e previdência. 
Diante do exposto, analise as situações abaixo: 

 
I- METASSIMULAÇÃO: O paciente adiciona ao quadro existente, sinais e sintomas de outras doenças. 
II- SIMULAÇÃO: Segundo a Organização Mundial de Saúde, a produção intencional ou invenção de sintomas 

ou incapacidades tanto físicas quanto psicológicas, motivadas por estresse ou incentivos externos. 
III- DISSIMULAÇÃO: O indivíduo doente tenta dar a impressão que é perfeitamente saudável, ocultando sinais 

importantes para que se chegue a um diagnóstico. 
IV- PARASSIMULAÇÃO OU SUPERSIMULAÇÃO: O indivíduo está realmente doente, mas, por diversos moti-

vos, exagera nos sintomas da doença, fazendo com que o quadro pareça mais grave e preocupante. 
 

Assinale a alternativa correta: 
(A) V – V – F – F. 
(B) F – V – V – F. 
(C) V – F – V – F. 
(D) F – F – V– V. 
(E) F –V – F – V. 
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FOLHA INTERMEDIÁRIA DE RESPOSTAS  
 
 
 

Questões RESPOSTAS 

01 A B C D E 

02 A B C D E 

03 A B C D E 

04 A B C D E 

05 A B C D E 

06 A B C D E 

07 A B C D E 

08 A B C D E 

09 A B C D E 

10 A B C D E 

11 A B C D E 

12 A B C D E 

13 A B C D E 

14 A B C D E 

15 A B C D E 

16 A B C D E 

17 A B C D E 

18 A B C D E 

19 A B C D E 

20 A B C D E 

 

Questões RESPOSTAS 

21 A B C D E 

22 A B C D E 

23 A B C D E 

24 A B C D E 

25 A B C D E 

26 A B C D E 

27 A B C D E 

28 A B C D E 

29 A B C D E 

30 A B C D E 

31 A B C D E 

32 A B C D E 

33 A B C D E 

34 A B C D E 

35 A B C D E 

36 A B C D E 

37 A B C D E 

38 A B C D E 

39 A B C D E 

40 A B C D E 

 
 

 
INFORMAÇÕES  

 
O inteiro teor da prova e o gabarito da prova objetiva serão divulgados até às 18h do dia 07 de 
outubro de 2019, no endereço eletrônico http://concursos.furb.br/, link ISSBLU - PSPS - Edital 
001/2019. 
 

 
 
 

Blumenau, 06 de outubro de 2019. 
 
 

http://www.furb.br/concursoexterno

